

(A类)

中山市教育和体育局

中教体函〔2021〕249号

中山市教育和体育局关于中山市十五届人大八次会议第2021061号代表建议答复的函

熊木春、刘峰、潘小璐等代表：

你们提出的第2021061号建议《要求强化顶层设计，促进心理健康教育》的建议收悉，该建议由我局主办，市卫健局会办，现答复如下：

一、建议情况

建议提出：强化心理健康教育，提高学生心理健康素质，非常必要。希望一是重视心理健康教育，相关职能部门做好顶层设计。二是发挥教育主阵地作用，实现立德树人目标。我局认为代表提出的建议，可作为我市加强心理教育的重要参考，我局采纳建议。

二、重视心理健康教育，相关职能部门做好顶层设计方面

2020年制定《中山市儿童青少年心理健康三年行动计划（2020-2022）》，领导小组办公室设在市教育体育局，完善“党政领导、部门协作、社会动员、全民参与”工作机制，全方位为儿童青少年健康成长保驾护航。今年已将中小学校心理健康

教育工作情况纳入镇区文体教育局（教育事务指导中心）推进素质教育目标管理评估，教师配备和辅导室配置列入对镇街政府教育履职考核指标，对直属学校绩效考核指标。

目前我市正落实教育评价改革，教育评价是树立正确办学导向的指挥棒，也是提高现代教育治理能力的关键点。中山市把教育评价改革作为当前教育工作的“龙头工程”，有序推进教育评价改革落地见效。把深化教育评价改革纳入我市“十四五”规划和教育系统的年度重点工作安排。把教育评价改革纳入教育督导，加强督促落实，确保“十四五”期间教育评价改革各项任务落地见效。

另外，学生群体心理健康问题渐呈现低龄化趋势，因疾病发展具有隐蔽性及特异性，学校班主任及心理老师对学生常见心理行为问题认知不足，早期识别、初级干预及返校后康复促进技能缺乏，部分学生心理健康问题未能被及时识别及转介专业诊疗机构，进而带来生活及学习功能损害甚至引发社会不良事件。为保障学生群体心理健康，提升学校班主任及心理老师对学生常见心理行为问题的识别及转介能力，降低患病学生功能损害及社会不良事件发生率，维护社会和谐稳定。

市卫生健康局每年定期组织学生相关心理教育知识培训，近两年培训课程含《2019年中山市班主任心理健康教育能力提升培训活动》《儿童注意缺陷多动障碍综合干预研讨班》《东亚孤独症早期诊断以及融合教育状况交流座谈会》《自杀预防与

危机干预培训》《杜亚松教授结构式家庭治疗培训班》等共计12场，吸引了大量学校班主任和心理教师参与。

三、发挥教育主阵地作用，实现立德树人目标方面。

近年来，市委、市政府高度重视中小学生心理健康。2014年市政府将“学生心理健康促进和干预项目”纳入《中山市2014—2016年公共服务均等化方案》。市教育体育局始终围绕“促进学生的发展”的核心目标，不断加强和改进中小学心理健康教育，近年来面对青少年心理健康问题呈现出上升的趋势，教育系统内做到统一思想、提高认识、把握形势、聚焦短板，做细做实学生心理健康工作。

2021年，我市中小学心理健康教育工作的总体要求是：全面贯彻党的十九大精神，落实立德树人根本任务。以国家《关于加强心理健康服务的指导意见》、《中小学德育工作指南》（教基〔2017〕8号）和《中小学心理健康教育指导纲要（2012年修订）》为指引，推动落实《中山市儿童青少年心理健康三年行动计划》，以提升学生、德育干部、班主任、学科教师、心理教师和家长的心理健康教育素养为核心，完善心理危机预警“学校-家庭-（社区-医疗机构）-镇街-市”联动机制，提升我市中小学心理健康教育工作水平，促进师生身心健康全面发展。

一是开展合格心理辅导室建设专项督导，推动中小学配备心理辅导室。按2020年《关于加强中小学心理辅导室建设的通知》中“中山市中小学心理辅导室建设标准”要求完善辅导室建

设，2021年上半年由镇街开展自我督导建设，下半年开展市级督导，2021年底前合格心理辅导室配备率达到80%以上。

二是全面推进《中山市中小学心理健康教育工作指南》实施。以镇街和学校为单位，按《中山市中小学心理健康教育工作指南》指引，落实好学校心理健康教育的每一项工作，推进我市中小学心理健康教育工作的标准化和规范化。完善“市-镇街-学校-班级-宿舍”五级工作网络，建立校长领导下，以专职心理教师为核心，以班主任和兼职心理教师为骨干的心理健康教育工作机制。

三是聚焦防范极端事件，常态开展全员参与的学生心理健康状况摸排，落实一级一类学生跟踪管理，鼓励以政府和社会相结合的形式推动心理医生及社工进校园，探索以学校为单位建立快速反应的危机管理专业队伍，完善心理危机预警“学校 - 家庭 - （社区-医疗机构） - 镇街 - 市”联动机制，确保高危学生及时转介和持续关注。

四是持续进行本土化的课程体系资源开发。2021年在学生社会情绪能力系列微课的基础上，配套推出知“心”父母课堂系列微课。

五是开展中山市第四届中小学心理健康教育活动月系列活动，实施“倾听一刻钟”行动，幼儿园组织亲子心理教育活动。发挥共青团、少先队、学生会、学生心理委员、学生心理社团作用，积极开展朋辈教育，强化朋辈支持。

六是多渠道开展专职心理教师督导和专业技能培训。开展市级心理教师专业技能培训、骨干班主任心理健康教育能力提升培训以及新进教师的心理健康教育初级（C级）培训。

七是组织好省市镇校各级心理教师专业能力大赛。注重区域辐射和示范引领，实施广东省中小学心理健康教育示范区、特色学校、中山市星级心理健康教育阵地学校争创计划，各镇区3年内至少建设一所星级教育阵地学校，引导辐射全市中小学心理健康教育科学发展。

八是要加强科研先导和发挥科研引领的作用，探索和发展适合中山地区、体现立德树人和弘扬社会主义核心价值观的心理健康教育模式和方法，以课题研究为载体，以解决现实问题为导向，提高心理健康服务的规范性、科学性和有效性。

2021年持续进行高中生发展指导体系研究，提升高中教师生涯课程教学能力以更好地帮助学生应对新高考改革的挑战。同时联动小学和初中学段部分学校进行学生发展指导的实践，探索全员全过程全方位的“三全育人”，推进育人方式的转变，促进学生的全面发展。九是各镇街、各学校心理健康教育的水平和师资力量发展不均衡，为了提高全市心理健康教育的整体质量，实现优质资源的共享，对我市在中小学心理健康教育工作中涌现的各种好做法、好经验进行总结和宣传，促进心理健康教育优秀成果的推广和应用，满足广大师生的心理健康服务需求，共同提升师生的心理素质。

为加强学校与心理专科医疗合作，市卫健局定期开展心理医生进校园服务，对学生开展多种形式的心理辅导、面谈咨询、心理评估、心理热线咨询及转介等服务，2020年新冠疫情防控期间，市卫健局组织专家编制《中山市2020年春季返校师生心理防“疫”自助手册》《营造校园宽松氛围指引》《教师返校复工心理调适指引》《中山市2020年春季复学教职员心理减压实施方案》《中山市2020年春季学期学生返校疫情防控重点学生心理干预方案》等，对全市328所学校学生开展心理筛查，对2891名重点学生开展心理评估、疏导及转介工作等心理危机防控工作，其中持续干预高危学生人数290人，并定期进行随访。利用心理援助热线（88884120），为学生、家长及老师排解心理困惑，宣泄不良情绪。2018年6月热线开通至今，接听量达到12440通，其中高危（轻生倾向）来电279通，学生相关来电4000余通。

青少年是祖国的未来，保障中小学生心理健康意义重大。促进中小学生心理健康根本在育人，重点在防治，我们也渴求全社会一起行动起来，合力促进儿童青少年心理健康成长。

诚挚感谢您对我市心理教育工作的关心支持。

专此函复。

(此页无正文)



(联系人及电话：何嘉俊，电话：89989296)

公开方式：主动公开

抄送：市人大常委会选联工委，市政府办公室，各会办单位。

中山市教育和体育局办公室

2021年7月12日印发

